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СИНОПСИС РОМАНА ДОЛИНА ТИГРА

В романе 1,07 мб
В деревне, прикорнувшей у подножия хребта Шаошань, в семье мелкого спекулянта рисом родился крупный ребенок. Мальчика нарекли Мао Цзе Дуном, что значило:  орхидея — благо Востока. Отец рад: еще две руки в хозяйстве.

      Лет с семи мальчик начал читать книги и продолжал это до шестнадцати лет. Отец женил его на взрослой женщине. 

     И сразу Мао Цзе Дун исчез из дома. Его мать – буддистка отправила парня в горы, где открылась школа нового образца. Там учили не только трактатам Кун Цзы, но мировой литературе, философии, языкам.

    Блестяще окончив щколу, Мао шагает почти девяносто километров пешком до города Чанша. О! Громадные здания, электричество, бесшумно скользящие джонки по немалой реке, ароматный ветер с мандаринного острова.

  В педучилище на одной из стен намалёван Карл Маркс, весьма похожий на Кун-Цзы. Мао однажды ночью обрезает свою косу и косы всех парней. Коса —  символ покорности империи, а трон уже шатался.

   Уже на первом курсе Мао печатает в газетах смелые статьи о свободе. По окончании учебы он назначен директором педучилища. Женился, Ян Кэйхуэй родила ему двоих сыновей. Шанхайская парторганизация извещает Мао, что он избран секретарем Чаншинской парторганизации. Но вскоре пришла весть: глава Гоминьдана Чан Кайши уничтожил всех шанхайских коммунистов.

    Мао спрятал жену и малолетних сыновей в глухой деревушке, а сам ушел в горы.  Смута. Губернаторы имеют армии и воюют друг с другом. На год солдату выдается шесть пар тапочек. Солдаты бегут в горы, грабят крестьян. Мао нашел хунхузов, пояснил: тапочки быстро износятся, крестьяне ожесточатся, лучше создать армию и идти воевать за лучшую жизнь для всех.

  Сталин снабжает буржуазный Гоминьдан оружием и военспецами. Смысл? Если японцы захватят громадный Китай, они так усилятся, что сразу нападут на СССР. Обученные войска Гоминьдана загоняют армию Мао в  мертвую пустыню. Мао ведёт людей вперед, чтобы где-то создать освобожденный район. Первый встреченный на пути зеленый лес превращается в толпу белых скелетов. Люди съедают все, что можно сжевать: листву, ветви, кору.

    Мост через бурную реку Дадухе — от него остались лишь оплавленные перекладины. Ночью над ревущим потоком бойцы Мао раскачиваются, перелетая от одной перекладины к другой. Рев реки в теснине так рвет  уши, словно вскрылись разом все могилы необъятного Китая, и многомиллионное прошлое страны потребовало: «Вперед! К свободе!»
     Смолкают пулеметы на другом берегу. Убегают гоминьдановцы. Бойцы Мао накладывают на перекладины доски, лавки, столы, крышки гробов. Армия Мао идет по ним к свободе.

         Создан освобожденный район. Мао просит у Кремля помощи. Сталин обещает помочь, если Мао встретится с Чан Кайши и согласует действия против японцев. Мао знает: Чан расстрелял его жену Ян Кэйхуэй, погубил и одного сына. Думает:  «Надо будет жать ему руку, улыбаться, а мне хочется перегрызть ему горло!»

      Встреча состоялась. Сталин прислал Мао оружие и военспецов, а у него уже были и свои опытные генералы.

    Мао умело делает вид, что воюет с японцами, а на самом деле лишь подставляет под удары врага полки Чана. Порой заманивает чановцев в ловушки и уничтожает. В результате Чан Кайши бежит на остров Тайвань, а НОАК освобождает весь Китай.

   Сталин приглашает Мао на свой юбилей. Оказана помощь новому Китаю.

   Мао хочется побыстрее обустроить  нищую, разрушенную страну. Нет индустрии? Выплавлять сталь  в каждой деревне! Сталь получается некачественной. 

       Чтобы полностью сберечь урожай, приказано уничтожать воробьев. Но расплодились гусеницы, жуки и прочие пожиратели посевов и садов. Пришлось воробьев ввозить из-за рубежа.

         Появились критики. Мао призывает к истреблению несогласных.   
Молодежь, юноши — цзаофани и школьники — хунвейбины избивают писателей, художников, музыкантов, ученых, ссылают в деревни для перевоспитания. Многие  бывшие соратники Мао замучены, убиты или сосланы в неведомые места.

        Для поддержания авторитета стареющий Мао совершает заплыв по реке Хуанхе, в которой водятся крокодилы—гавиалы. Новая жена Мао актриса Дзян-Дзинь создает песни и оперы, воспевающие этот заплыв.

     У пришедшего к власти Хрущева Мао просит помощи в создании атомной бомбы. Отказано.  Позднее  при Мао будет создана такая бомба.

    Сталин и Мао — революционеры. Удар по Сталину — это удар и по Мао. Кто этот  лысый? Ревизионист. Почему не предъявить ревизионистам территориальные претензии?

     Из-за никчемного островка Даманского гибнут люди с обеих сторон.

    Предвидя смерть Мао, Дзян-Дзинь сговаривается с тремя чиновниками, один из которых был главой дзяофаней, после смерти Мао взять власть, во главе Китая  встанет она, бывшая актриса. 

Больной  Мао говорит супруге:
— Не следует создавать банду четырех для захвата власти…

Дзян-Дзинь не вняла совету умиравшего мужа.      Но после смерти Мао являются из ссылки уцелевшие соратники вождя, и устраивают суд над «бандой четырех». Четыре в Китае плохая цифра, как у нас — тринадцать. Через некоторое время  у  Цзян Цзин тюремные врачи обнаружили рак горла.  Похудевшую, и почерневшую, как головешка, её  выпустили из тюрьмы. И вскоре эта бывшая исполнительница Норы в драме Ибсена, актриса сыгравшая множество ролей в театре и в кино, и одну заглавную роль —  жены Мао Цзэдуна, покончила с собой.

         «Банда» уничтожена. Но — никакого шельмования Мао. Он помещен в пантеон на главной площади Пекина. Он  сделал  главное: освободил  и объединил Китай. Это был великий человек, и ничто человеческое ему не было чуждо.
